

LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

BURGOS.—Año 1.—Núm. 108.

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 6 de Noviembre 1910

Sin piés y sin cabeza

Tardío, como de costumbre, llegó el Ayuntamiento a tomar acuerdo en lo referente a la creación de la Escuela de Artes, Oficios y Agricultura, y lo hizo en forma tal que bien puede decirse no tiene piés ni cabeza.

Hemos de manifestarlo con toda sinceridad; el acuerdo, por los antecedentes y consiguientes de este asunto, tiene todos los caracteres de un camelo.

La prensa local, sin excepción, se ha ocupado de la trascendental importancia que para Burgos tiene la implantación de una Escuela de esta clase y no es cosa de repetir aquí los argumentos expuestos.

Fuera de la prensa tenemos la seguridad de que cuantos a Burgos quieren respirarán de análoga manera en esta cuestión, y por eso, el acuerdo del Municipio, que es un jarro de agua fría para sofocar entusiasmos, merece no sólo nuestra censura sino la de cuantos confiaban en que la Corporación municipal, fiel a sus deberes, procedería con la alteza de miras que el asunto requiere.

Lento, pesado, como tiene por norma ser nuestro Ayuntamiento en las materias más interesantes ha llegado, después de cinco meses de tener en estudio el proyecto de creación de la Escuela, obra del ilustrado capitán e ingeniero industrial Sr. Septián, y de conocer el acuerdo de la Diputación provincial requiriendo su concurso para llegar mejor a la consecución del fin que interesa a ambas entidades, ha llegado, decimos, a adoptar un acuerdo que resulta verdaderamente ridículo, el de subvencionar con 3.000 pesetas dicha Institución.

Decimos esto y lo sostenemos, porque si interesar puede a la Diputación, como representación de la provincia, el que la Escuela sea un hecho, es indudable que a quien principalmente afecta y a quien en primer término puede favorecer la existencia de aquella es al Ayuntamiento, a la ciudad: pues bien, al sacrificio de la Diputación, subvencionando con 5.000 pesetas la Escuela responde el Municipio, después de tanto tiempo, con esa limosna que realmente es irrisoria.

Pero aún hay más, y esto demuestra cómo se anda en esa casa.

Requirió la Diputación, como hemos dicho, la ayuda del Ayuntamiento para que, unidos los esfuerzos, la resultante fuese eficaz, segura, y a tal efecto nombró aquella una comisión de su seno compuesta del Presidente, Sr. Ballesteros y el diputado Sr. Andrade a fin de que, de acuerdo con la que nombrase el Municipio llevara adelante todas las gestiones necesarias a la creación de la Escuela.

La Diputación en 1.º de Junio hizo saber al Ayuntamiento sus determinaciones y, como, después de cuatro meses de espera, este no dió paso en el asunto ni nombró la comisión que pudiera entenderse con la de la diputación provincial, esta entidad se vio en el caso, para no dejar perdidos derechos que nacían al amparo de reciente disposición del Ministro de Instrucción Pública promisor de subvenciones a esta clase de centros, se vió, repetimos, en la precisión de dirigirse al Ministro solicitando una subvención de 10.000 pesetas para la Escuela en proyecto.

El Ayuntamiento por otro lado se dirige ahora también al Ministro, rompiendo la unidad de acción tan necesaria y solicitó de él una subvención de 6.000 pesetas.

Esto expuesto, se nos ocurre preguntar ¿en qué criterio se ha basado el Municipio para fijar su petición en esa cifra y no en analoga a la que la diputación pide al Ministro? ¿Que es lo que sirva de norma a su petición?

Nos hemos echado a discurrir y no acertamos; así que, mientras no se nos demuestre otra cosa, es de creer que en este asunto ha presidido el mismo desconcierto en el pedir que en el conceder, y así como ha demostrado no tener cabeza al otorgar las 3.000 pesetas ha puesto de relieve que no tiene piés, que carece de base, el porqué de haber limitado a 6.000 pesetas su petición al Ministro.

Por último hay que decirlo todo: el Ayuntamiento no siente entusiasmos por la idea, no ha tomado con calor la creación de un centro tan beneficioso para la clase obrera y parece olvidar que su primer deber es fomentar la cultura entre esta clase, ponerla en condiciones de luchar por la vida.

No decimos esto por decirlo; al expresarnos de este modo recogemos manifestaciones de la tribuna pública, del propio salón de sesiones.

Si los concejales hubiesen cambiado de puesto y de su estrado se hubieran trasladado al del pueblo que escuchaba sus debates se convencerían de ello. La impresión dominante se reflejaba en estos términos: hoy se ha concedido una limosna para la Escuela de Artes, Oficios y Agricultura por que había que salvar lo de la creación de una clase popular de lengua francesa.

No censuramos esta idea, no, que el campo de la cultura no debe tener vallas: discrepamos de la forma empleada por el Ayuntamiento para crear dicha clase, forma que ha sido objeto de sabrosos comentarios en los que no sale muy bien parada la Corporación municipal.

No hay que darle vueltas; los dos acuerdos comentados demuestran lo que hemos dicho: que no hay piés ni cabeza.

Impresiones del Concejo

CONTRASTES

Cuando llegamos a la Casa de la ciudad el Sr. Secretario leía el presupuesto de gastos e ingresos para el año próximo. Con la enorme cifra del déficit—240.000 pesetas—terminó el Sr. Gil esa lectura, que era todo un poema, y empezó con la de dictámenes y más dictámenes.

El Alcalde repetía monótonamente a la terminación de cada uno de ellos: «¿Se aprueba?», «queda aprobado». Y en la sala se respiraba una placidez, un sosiego, una calma indescriptibles.

Nadie pedía la palabra. Cinco ó seis señores concejales, en los escaños, resistían con la mayor abnegación tanta monotonía.

El público cansado, hastiado, iba desfilando poco a poco.

En una habitación próxima a la sala de sesiones unos cuantos señores ediles discutían acaloradamente. La discusión, por momentos, subía de tono. Y formaba un contraste encantador, la paz, la tranquilidad de la sesión que se desliza sin incidente alguno, con las voces, el ruido, de los que discutían en la cercana habitación. ¿Qué ocurría?

La curiosidad, no sabemos si será un vicio, pero con seguridad es un defecto. Y el cronista confiesa que le tiene. «Porqué estarían tan excitados los señores concejales, sin que se reflejase ante el público la causa de tal excitación?»

El señor Alcalde ha hecho sonar la campanilla. La sesión ha concluido. Y el cronista se queda el último, y oye más perceptibles, más claras las voces. El señor Morena Urain pronuncia palabras como de molestia, de disgusto. Y se escuchan las de «empleados», «consumos» y la voz del Sr. Almuzara que dice: «Yo no vuelvo a la Comisión».

Esta terrible decisión impresiona al cronista. Y a poco se oye al Sr. Cavada que interviene en el asunto que se discute. Y siguen las voces y el ruido.

¿Qué asunto será ese tan importante, tan trascendental para Burgos, que de forma tan desusada caldea los ánimos y eleva los tonos de una conversación entre compañeros?

El cronista no ha podido, con solo las palabras sueltas que ha oído, satisfacer su curiosidad.

Pero un huésped, como todos amable y sencillo, nos saca de duda. No discutían por ningún asunto importante, transcendental para el pueblo; discutían por lo de siempre, por cuestiones de personal.

Y el cronista ha bajado las escaleras sin querer saber más. Allí, quieto, en su cuadro, estaba el Cid, a la sombra de un castillo formidable, dando la espalda al salón de sesiones y la cara a los anchos, austeros, campos de Castilla, dorados por el sol...

EN LA ALTA CÁMARA

Palabras de paz

El obispo de Madrid-Alcalá que tiene un gran corazón y una soberana inteligencia, ha pronunciado en la Cámara alta palabras de paz y de concordia.

El menos lince puede adivinar que esas palabras, dichas en nombre de todo el episcopado español, señalaban, si no un cambio de actitud, un deseo bien claro, por parte de los señores obispos, de no entorpecer la vida del Gobierno en estos momentos, encerrando en sus justos términos todos los anhelos y todas las aspiraciones de la enorme masa de católicos que acatan su mando y su dirección.

Seguramente para los que hace poco dedicaban sus energías a la organización de ruidosas manifestaciones y fundaban en estas, en el mayor número de personas que a ellas acudiesen, todas sus esperanzas, creyendo inocentemente en la eficacia de los desfiles de seis ó de cuatro en fondo; para los que han dado en mezclar la acción política con la religiosa, no les habrá sido muy agradable la forma tan discreta, tan cristiana, con que el ilustre prelado Sr. Barrera, se expresó en el Senado; la nota bélica, ardorosa, quedó arrinconada, para mejor ocasión, para cuando la realidad así lo exija.

En la Alta Cámara no han resonado esas voces, esos gritos de pasión y de guerra, esas palabras de encono que hubieran sido acogidas con aplauso unánime de los periódicos rotulados, los que ahora, visto el giro apacible que los señores obispos han dado a la cuestión, guardan un prudente silencio, sin exteriorizar su descontento y malestar. No les gusta que los pastores de la Iglesia, que tienen que cumplir una misión de paz y de amor, hablen en tonos sosegados, con elevación de miras, desprendiéndose de todo género de pasiones políticas, y atendiendo a la santidad de sus deberes y a lo grande de sus responsabilidades.

Pero de ese disgusto hay que hacer poco caso.

A nosotros, católicos de corazón, nos es grato anotar la actitud de los prelados españoles. En el terreno a que ha sido, con sumo tacto y delicadeza, llevada la cuestión, es donde la Religión ha de conseguir indudables triunfos, que no tienen nada que ver con los que desean alcanzar los que se mueven con fines políticos.

COLEGIO DE HUÉRFANOS

DE LOS

FUNCIONARIOS CIVILES

Por fin parece ser un hecho la fundación de un colegio para los hijos y huérfanos de todos los empleados civiles del Estado, la provincia y el municipio, y a fin de que llegue a conocimiento de nuestros lectores damos a continuación noticia de los artículos más esenciales del proyecto de reglamento que explican la finalidad de la Institución.

Art. 2.º Su objeto es: 1.º Amparar a los huérfanos que dejen a su fallecimiento los socios, dándoles asistencia y educación. 2.º Admitir a los hijos de los socios para que, en clases de pensionistas ó como externos, puedan estudiar: Primera enseñanza (párvulos, elemental y superior); grados de Bachillerato y de cultura superior; preparación para los oficiales cuartos de los ministerios y para carreras de Aduanas, Correos, Telégrafos, Ingenieros, Arquitectura, Sobrestantes, Ayudantes de Obras Públicas, Ejército y Marina, Banco de España y Compañía Arrendataria de Tabacos; Carreras universitarias, Música y Declamación, Pintura y Comercio, y las que comprenden la Escuela Superior de Artes e Industrias, para lo cual asistirán a los centros de enseñanza correspondientes.

Art. 4.º Serán socios protectores las entidades ó personas que, mensualmente, ayuden al sostenimiento del Colegio con alguna cantidad, como indica el art. 12.

Serán socios de número todos los empleados del Estado, de las provincias y de

los Municipios que abonen mensualmente las cuotas que indica el art. 10.

Art. 5.º El derecho a las ventajas que concede el Colegio se obtienen después de abonar la octava mensualidad el socio.

Art. 9.º Los fondos con que cuenta la Asociación se componen:

- 1.º De las cuotas de los socios.
- 2.º De las subvenciones de las entidades donde prestan sus servicios los distintos empleados.
- 3.º De los honorarios que paguen los alumnos a pensión y los alumnos externos.
- 4.º De los productos que rindan la imprenta, encuadernación y talleres del Colegio.

Art. 10. Las cuotas que mensualmente satisfarán los socios estarán en relación con su sueldos, y aquellas serán las siguientes:

Hasta 1.000 pesetas	0,40
Desde 1.001 a 1.500 ídem	0,65
> 1.501 a 2.000 ídem	0,90
> 2.001 a 2.500 ídem	1,15
> 2.501 a 3.000 ídem	1,40
> 3.001 a 3.500 ídem	1,65
> 3.501 a 4.000 ídem	1,90
> 4.001 a 4.500 ídem	2,15
> 4.501 a 5.000 ídem	2,40
> 5.001 a 5.500 ídem	2,90
> 5.501 a 6.000 ídem	3,40
> 6.001 a 6.500 ídem	3,90
> 6.501 a 7.000 ídem	4,40
> 7.001 a 7.500 ídem	4,90
> 7.501 a 8.000 ídem	5,40
> 8.001 a 8.500 ídem	5,90
> 8.501 a 9.000 ídem	6,40
> 9.001 a 9.500 ídem	6,90
> 9.501 a 10.000 ídem	7,40
> 10.001 a 11.000 ídem	8,15
> 11.001 a 12.000 ídem	8,90
> 12.001 a 13.000 ídem	9,65
> 13.001 a 14.000 ídem	10,40
> 14.001 a 15.000 ídem	11,15
> 15.001 a 16.000 ídem	12,00
> 16.001 a 17.000 ídem	13,00
> 17.001 a 18.000 ídem	14,00
> 18.001 a 19.000 ídem	15,00
> 19.001 a 20.000 ídem	16,00
> 20.000 en adelante	20,00

Art. 11. Los empleados que quedaren cesantes ó excedentes forzosos abonarán la mitad de las cuotas correspondientes al sueldo de su último empleo; pero si la excedencia fuere voluntaria, la cuota será completa.

Art. 12. Las entidades dependientes del Estado, de las provincias y de los Municipios, para ser socios protectores, abonarán, cuando menos, una cuota mensual de cuatro pesetas. Igual cuota abonarán los particulares.

Art. 13. Cuando los socios deseen que sus hijos hagan sus estudios en el Colegio abonarán mensualmente unas cuotas que estarán en relación con sus sueldos, y que serán las siguientes:

Hasta 5.000 pesetas	5,00
Desde 5.000 a 10.000 ídem	10,00
> 10.001 a 15.000 ídem	15,00
> 15.001 a 20.000 ídem	20,00
> 20.000 en adelante	25,00

Art. 14. Cuando los socios deseen tener a sus hijos internos en el Colegio, abonarán diariamente las cuotas siguientes:

Hasta 50.000 pesetas	1,50
Desde 5.001 a 10.000 ídem	1,75
> 10.001 a 15.000 ídem	2,00
> 15.001 a 20.000 ídem	2,50
> 20.000 en adelante	3,00

La Comisión organizadora presidida por el Sr. Gobernador civil de Toledo, está recibiendo constantes y valiosas adhesiones a las que unimos la nuestra, no por modesta menos entusiasta, y hacemos votos por la pronta realización de un ideal de todos los funcionarios quienes seguramente coadyuvarán a tan noble y ansiado propósito.

EN SAN MARCIAL

Una fiesta íntima

El martes último los segundos tenientes regien ascendidos ofrecieron, con el fin de celebrar la primera guardia un espléndido lunch a sus compañeros del mismo regimiento.

La fiesta resultó en extremo agradable, reinando en ella el más sincero afecto y compañerismo más completo.

Pronunciaron brindis muy entusiastas los Sres. Ferrera, Marcos, Tarduchy, Ruiz y Valcarcel (D. Angel), que fueron resumidos, con acertadas frases, por el Coronel D. Vicente Sarthón.

En los lagares

Por las sendas polvorientas y festoneadas de pámpanos que conducen a las viñas, caminan entre regocijantes gritos y cascabeleos, los pesados carros, pingados de mosto hasta los ejes y que sorteando los incontables baches del camino transportan la uva hasta los lagares.

En la campaña todo es alegría y animación.

El sol alza del fondo de los parrales un nimbo anaranjado y lo inunda todo de luz y de colores.

Las alegres tonadas de los vendimiadores, jóvenes en su mayor parte, se confunden con los gritos de los cazadores persiguiendo la pieza levantada por los perros y con el ruido que sacan las campanillas de las mulas, en estos días cuidadosamente limpias y enjaezadas con primorosas cabezadas que rematan en ricos adornos de pelo de tejo.

Formando parte de la misma casa de labranza, se hallan los lagares, que se utilizan durante el resto del año para depósito de aperos.

Las gallinas, tan indispensables en toda mediana casa agrícola, suelen habilitar para dormitorio y otras necesidades análogas la ancha y prolongada pértiga, destinada a la prensa de la uva, y en la parte más elevada del huso, retorcido a rosca, lanza sus notas más agudas el gallo.

La enorme piedra, tan enorme y tan pesada, que hunde hasta el suelo sobre que descansa, es asiento de gafanes y hasta improvisada el último cesto.

La uva, que ha ido amontonándose contra las paredes del lagar, formando enorme mole de racimos, ha dejado escurrir durante los días de vendimia el sabrosísimo mosto del *pin-pin*, que serpenteando por las lanchas en declive, penetra por la profunda *bisneta* y cae en la pila gota, desperdiciando las ansias en los más delicados paladares.

Pronto es desparramada por toda la estancia y deshecha la gruesa hacina de fruto.

Los racimos estrujados bajo los pies del lagarero, sueltan hasta la última gota de zumo y un enorme chorro de mosto rebota en la pila hasta llenarla y reparar la *bisneta*.

Los *coritos* trasladan el líquido hasta las cubas en blancas corambres, nuevas y sin curtir.

En las subterráneas bodegas empieza muy pronto la fermentación constituyendo un verdadero peligro el aventurarse a penetrar en ellas sin ir precedido de un buen pegote ó mechero de pez encendido cuyo torrente de luz oscila y parpadea a las primeras emanaciones de vaho con que tropieza.

Cuando la huva no suelta ya más jugo bajo las fuertes pisadas de los lagareros, éstos la apilan de nuevo en el centro del lagar, formando con ella el *pie* sobre el cual se hace descansar la viga, a uno de cuyos extremos y haciendo aplicación de las leyes de la mecánica, hay que elevar la piedra que pesa centenares de arrobas.

Los lagareros suelen terminar sus faenas ya bien entrada la noche, y mientras el último chorro de mosto que sale del esprimido *pie*, cae en la pila, ellos desuelgan el candil, pendiente de un clavo de la pértiga y se trasladan a la cocina donde amos y criados alternan familiarmente en cariñosa camaradería tan propia de estos hogares castellanos.

Gorgonio Bueno.

Bolsa política

La preocupación de la semana ha sido lo de la supresión de los consumos.

Ahora resulta que Canalejas y su Gobierno no están por la supresión.

El contraste es curioso. Después de haberse pasado la oposición trinando contra el impuesto se desuelga ahora D. José, por boca de Cobián, diciendo que eso hay que meditarlo.

¿Qué vamos a hacer! En ello estábamos muchos y también en que el gran demócrata nos daría el camelo.

Las Cámaras han descansado unos días para orar por los muertos, esto es, por los derrotados en la última elección; por los que fueron.

Otra vez les tocará á los que hoy son, y en paz.

El descanso es de suponer que se habrá aprovechado por nuestros representantes para informarse de las cosas que necesitan sus distritos y abogar por ellas en las Cortes.

Lo de los consumos, ferrocarriles y carreteras que interesan á la provincia será objeto en breve de interpelaciones en las Cortes por nuestros diputados y senadores, y ya tendremos el gusto de dar á conocer á nuestros lectores los discursos integros.

Nos parece mejor esto que darles en extracto: las cosas buenas deben saborearse por completo y no queremos que se queden sin saborear lo que nuestros representantes digan, que ya verán si tiene miga y fuerza, sobre todo cuando alguno de ellos suelte la palabra.

En el Senado la ley del candado pasando como una seda, pues los prelados, como se encontraban sin el de Jaca, apenas han hecho ruido; y en el Congreso, el presupuesto de Instrucción pública pasando también casi de matute, porque este presupuesto no se discute más que cuando está en el Ministerio Rodríguez San Pedro; entonces los Francos Rodríguez y compañeros todos son á interesarse por la enseñanza.

Al que da gusto oírle en el Congreso es al Ministro de la Gobernación, el cual tiene una cosa buena, la de que en cuanto habla dos palabras termina como siempre, por decir que él asume todas las responsabilidades.

Sin duda le pasa lo que al deudor que tiene muchos acreedores y en cambio no posee dos pesetas; que no niega las deudas, se declara responsable de todas y los acreedores... de verano.

En la Provincia, de notable no tenemos más que el golpe de los mirandeses suprimiendo los consumos y creando en cambio nuevos impuestos sobre la agricultura: pero lo que dirán, esta no chilla, así que duro con ella.

Por la ciudad la discusión de los presupuestos municipales que van quedando ya dos sesiones sobre la mesa.

¿Será para discutirlos? —Nada de eso, es para que se oreen. —Pues qué huelen mal? —No, huelen á déficit y gordo.

DE LITERATURA

El cuento de la Princesa

...El joven se alejó de París é intentó olvidar, pero cuando volvió mostróse tan enamorado y tan desesperado, que su tia tuvo piedad de él y determinó vencer los escrúpulos de la princesa...

¿Pero cómo persuadir á aquella singular naturaleza, que nunca razonaba ni vivía sino de arranques y de entusiasmos?

Pensó la Sra. Ancelin que una pasión tan exclusiva, por fuerza habia de ser celosa, y buscó á todo trance cartas antiguas del príncipe. Cosa en verdad poco difícil porque Mr. de Sora habia escrito mucho antes de su matrimonio, diseminándolo en multitud de cofrecitos y cajoncitos cerrados con llaves y ocultos en los muebles más misteriosos.

Y el resultado no fué un dolor, fué más bien un terrible derrumbamiento.

¡Pobre princesa! Sus años de felicidad y los de su viudez todo rodó y desapareció en un abismo de cólera y menosprecio. El retrato del príncipe fué destruido del gabinete. Ordenó que quitaran el segundo cubierto del lugar que ocupaba constantemente en su mesa, y en el recibimiento, abierto á todas las visitas, ya no volvió á verse el bastón ni el sombrero, que tanto tiempo habia en él permanecido. Se sucedieron las fiestas en el hotel de Sora; los bailes, y los banquetes. Cual el cielo mudable que se despoja de noche dilatada, la princesa volvió á su esplendor antiguo.

Trascurrieron los días. Una tarde que se paseaba por el jardín, dijo á su adorador, que la seguía como una sombra triste: «Ahora me casaré con usted cuando tu desee.

Casóse al poco tiempo y volvieron dichosos: ella dominada por una especie de furia, é trastornado y admirado por aquella súbita pasión, gozando de su dicha sin analizarla demasiado. La condesa de Ancelin estaba muy satisfecha de su estratagema.

Así pasaron seis meses. Los recién casados se trasladaron al campo á un castillo de los alrededores de París.

Allí los visitó su amiga, y al verlos pasear tranquilos su dicha por el tupido césped, la baronesa que no era precisamente muy perspicaz, les dijo de pronto:

—Yo fui quien os hizo dichosos... y ahora declaro que no siento ni mentira.

La princesa se estremeció bruscamente.

—¿Cómo!, ¿Qué mentira?

—¡Sí, querida mial! Ahora ya puedo contarlo todo... Aquel buen príncipe no tenia el alma tan negra como creísteis, y las famosas cartas contaban cinco años de fecha... Por entonces aún no estabais casados.

—¿Fuisteis capaz de hacer tal?—dijo la princesa mirándolos como una loca. El príncipe muerto, olvidado, y de quien ya ni el nombre siquiera llevaba, ocupaba de nuevo el lugar perdido. Sin que mediara explicación alguna, todo acabó en el matrimonio.

La princesa se encerró en su casa; y sumergida en una agonía que duró ocho días, se entregó á los remordimientos que la atormentaban. La desdichada mujer se habia casado sin amor, por venganza, y como el príncipe no habia sido culpable ella se reconoció criminal para con él, avergonzándose de si misma.

¿Cuánta piedad para aquel recuerdo desechado tan brutalmente y que volvía con la violencia de antaño! El pobre enamorado procuraba eliminarse sabiendo á ciencia cierta que nada significaba para ella, y que la antigua pasión, con tal vigor renacida, habia matado de raíz la nueva. Habíale la princesa con frialdad, como se habla á un extraño, asegurándole que le perdonaba, convencida de que no era cómplice de la superchería, y como la señora Ancelin llorase en su presencia llena de remordimientos y sin penetrar el alcance de su culpa, la princesa se inclinó hacia esta sin esta alma ligera que habia venido á mariposarse en su camino tan recto y tan severo, y lo dijo con acento débil, para que la queja no pareciese censura.

—¡Ya ves que no me desdigo, ya ves que me muerlo!

Y afirmaba la verdad, porque su vida se extinguió lentamente.

ALFONSO DAUDET

Nuestro concurso

Han tomado parte en la votación, con arreglo á las condiciones publicadas, 135 votantes, dando el resultado siguiente:

- D. Francisco Aparicio . . . 60 votos
D. Antonio de Arceche . . . 8 >
Sr. Alonso Martinez . . . 5 >
> Martinez del Campo . . . 12 >
> Alfaro . . . 1 >
> Zancada . . . 5 >
> Fournier . . . 6 >
> Arias Miranda . . . 1 >
> Plaza . . . 1 >
> Martinez Acosta . . . 1 >
Han votado por «ninguno» . . . 30

TOTAL . . . 135

Habiendo obtenido la mayoría de votos el Sr. Aparicio, solo tienen opción al premio de un hermoso objeto de arte dedicado para este concurso, los señores que han remitido cupón con el voto para dicho Sr. Aparicio, según las precitadas condiciones.

Teniendo en cuenta, pues, que el número agraciado con el premio mayor en el sorteo de 31 de Octubre último, lo fué el número 23331, ha correspondido el premio de nuestro concurso al número que más se ha aproximado de los remitidos por los votantes del Sr. Aparicio, ó sea el

20.319

en cupón, suscrito por

«Un reinosano,» (1)

quien puede pasar por esta Administración de 4 á 5 de la tarde, (días laborables) y le será entregado, previas las justificaciones necesarias, el premio que tenemos á su disposición.

(1) Seudónimo empleado por D. Venancio Pérez, que vive en la calle de Lain-Calvo, núm. 3.

BIBLIOGRAFÍA

PARA SABERLO TODO PARA RECORDARLO TODO

Nueva enciclopedia ilustrada de conocimientos útiles.—Precio 8 pesetas.—Editada por los Hijos de Santiago Rodríguez.—Burgos

Merece esta obra las más sinceras alabanzas, los más encomiásticos elogios.

Basta hojearla para comprender su indiscutible utilidad, porque en ella, de un modo claro y ordenado, se exponen multitud de cuestiones á cual más interesante y atractiva, de esas que á cada instante es necesario estudiar para resolver innúmerables dudas.

Es un volumen editado con exquisito gusto por la casa de los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez, que al mismo tiempo que recrea, instruye, uniendo á la enseñanza la más completa amenidad.

Setecientos grabados lleva intercalados

en el texto, que favorecen extraordinariamente la mejor comprensión de los diversos asuntos de que trata el libro, el que, dado su modesto precio en relación con su importancia y el lujo con que está editado, ha de ser adquirido por todos los que deseen tener en su biblioteca una obra notable de consulta y de entretenimiento.

Nuestros más sinceros plácemes á los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez que, una vez más, han demostrado el interés que tienen por el desarrollo de la cultura nacional, y la esplendidez con que saben siempre editar sus obras.

RIMAS

NÓMADA

Camino adelante marchaba el anciano de traje harapiento, de pobre atavío. Su frente es reflejo de grandes desdichas y tienen tristezas sus pardos ojos.

¡Es triste, muy triste su historia de audaz peregrino!...

Soñando aventuras de anhelos románticos marchóse una tarde del pueblo sencillo y á tierras lejanas, de cielo riente, llevó sus quimeras, sus ansias de niño.

Luchó con fé ardiente, con ciega constancia, expuso su vida con loco delirio, retando á la suerte perdió su fortuna, queriendo á una hermosa maldijo el cariño.

Sufrió ingraticudes, sufrió desengaños, de grandes maldades ha sido testigo, y siempre errabundo, con ansia de amores, corrió muchos pueblos, lugares distintos en todos dejando, de sus años mozos, los tristes recuerdos del afán perdido, de sus ilusiones las dulces reliquias, los nobles anhelos de sus altruismos...

Y hoy ya, viejo y triste, ni siente ambiciones

ni forja quimeras de loco idealismo; su cuerpo caduco se inclina á la tierra y vuelve á sus lares desgraciado y misero el que en otro tiempo, soñando venturas, marchó á otros países gallardo y ativo...

Allí, en lontananza, sobre una eminencia destaca sus ruinas arcáico castillo que evoca la historia de una época bárbara y hoy sólo á las aves les sirve de nido, al verle el anciano su marcha suspende y lágrimas tienen sus pardos ojos... aquellas que fueron altivas murallas de su triste vida parécenle el símbolo. ¡No hay nada tan fuerte que al tiempo resista! ¡No hay alma tan fuerte que burle al destino!...

M. ESCALANTE

Por esas calles

Y anda que anda salimos del tercer distrito después de dar una vuelta por Villatoro para saludar al tífus, que es vecino de dicho barrio á pesar de estar fincado en él un concejal de los activos y de buena fe; y nos colamos en el

CUARTO DISTRITO

Su primera calle es un Corral, pero no se asusten ustedes, es un Corral de los Infantes y por cierto que cosas de la vida! casi toda la gente que le usa es montada, por que allí van á parar la mayor parte de las burras que nos visitan los días de mercado.

El corral no necesita nada porque para lo que es no está mal, lo que sí necesita la estufa de desinfección es algún que otro hotelito de los de á 10 céntimos cama con almohadas de pluma.

Del Corral nos pasamos á saludar al Duque de la Victoria y contemplamos la artística fachada del Palacio Arzobispal.

A los señores Cuesta, Almendres y Fernández, representantes del distrito, nada les decimos, porque algo reaccionarios no está bien en ellos poner manos en lo del traslado del Palacio; pero al señor Almuzara, que también representa al distrito después de haber roto no sabemos cuántas lanzas en la lucha electoral, le vamos á dirigir un ruego: que trate esta cuestión en el Ayuntamiento, que rompa una lanza más, ahora por el arte, y que aun cuando tenga que refir otra vez con La Morena vea de conseguir que nuestra Catedral no tenga postizos.

Dejando al Duque, nos fuimos á la Plaza de Santa María y al pasar por la Lencería cerramos los ojos por no ver aquellas ruinas, obra de la calefacción clerical que se está llevando á cabo para que nuestros señores canónigos estén calientes, bien sea por medio de la hulla ó de la antracita, punto acerca del que se espera otra disertación concejil á fin de aclarar qué calor es el menos dañino.

Y ya en la Plaza de Santa María vimos con pena aquella fuente que no mana, desvencijada, maltrécha y blanco de las miradas de todos los extranjeros que se acercan á contemplar la Catedral.

El arreglo de aquella ya no tenemos

inconveniente en rogárselo á los señores Cuesta, Almendres y Fernandez; se trata de conservar lo que habia, de respetar la tradicional fuente, y esto es más propio de conservadores y tradicionalistas que no de liberales.

Confundiendo en ello pasamos á la calle de la Paloma en donde vimos dando frente al Claustro de la Catedral una taberna tan antigua como el Claustro y continuando más adelante unas baulerías más antiguas que la taberna.

Por cierto que las casas donde aquellas se encuentran tienen un adelanto, descendiendo en lugar de ascensor.

La calle no está mal, salvo alguna que otra muestra de zapatería que quita el sentido.

Para corregir esto no sabemos á qué concejal dirigir el ruego no sea que se molesten creyendo que les llamamos zapateros; así que tendremos paciencia á ver si se arregla ello solo.

Como esta calle está asfaltada nos cuesta salir de ella, así que, por hoy, hacémos alto en la excursión que otro día continuaremos por Lain Calvo en donde al asomarnos hemos visto un letrerito, por cierto en una casa hermosa, cuyo leterero anunciando casa de huéspedes no quita el sentido, pero da hipó ¡vaya un gusto para carteles anunciadores!

Conque hasta la próxima.

De viaje

Nuestro querido amigo D. José Sarmiento oficial 1.º de Admón. Militar ha salido para Santander y Santoña en comisión de subsistencias acompañado del oficial del mismo Cuerpo Sr. Guerrero.

CURSILLO DE FRANCÉS

Dos conferencias

Hemos recibido impresas, y expresamos por ello al autor nuestra más sincera gratitud, las dos conferencias que acerca de «La Universidad española», dió en el pasado verano, durante el curso de francés, nuestro querido amigo D. Martín D. Berrueta.

No hemos de repetir los elogios que á su tiempo, con toda sinceridad, le dedicamos, pero si hemos de hacerle presente nuestra satisfacción por la excelente idea que ha tenido al publicarlas, porque de ese modo las innumerables bellezas que dichas conferencias encierran, podrán ser saboreadas nuevamente y conocidas por muchos que no tuvieron el placer de escuchar en el Instituto al ilustre profesor salmantino, que amante siempre de la verdad la dice en todos los momentos con la mayor nobleza sin hacer caso de aquellos á quienes no les agrada oírle porque viven muy á gusto, con el actual estado de cosas.

UN COMENTARIO

LO DE BADAJOZ

Para los republicanos españoles ha sido una mala noticia, no solo la prueba de lealtad y amor á la disciplina dada en Badajoz por el sargento La Morena, sino la franca actitud de compañerismo en que, respecto á dicho sargento, se ha colocado toda la guarnición de esa plaza.

Ya pueden ver, por la muestra, lo que han de lograr con sus propágandas todos los agitadores que, entusiasmados con lo ocurrido en Portugal, se creen ya en camino de fáciles éxitos, pensando inocentemente en que el ejército español corre parejas con el de la vecina y naciente república.

El acto del sargento La Morena viene á corroborar lo que nosotros venimos repitiendo desde que se han exteriorizado los manejos de los republicanos.

El ejército español no ha de romper por nada ni por nadie su fidelidad á las Instituciones monárquicas, y cada día que pasa siente más repugnancia hacia esos elementos perturbadores que le injurian villanamente al suponerle capaz de indisCIPLINAS y conspiraciones. Estas, por fortuna, han pasado á la Historia, y en los días que corren, visto el giro que las extremas izquierdas han dado á sus ideas, alentadoras de todo desorden y de toda insubordinación, el ejército no ha tenido más remedio que ponerse del lado de los altos intereses patrios, demostrando que no en balde tienen en él depositada su absoluta confianza todos los que quieren hacer de España una nación digna y fuerte.

PICOTAZOS

Oye qué es aquello? otra manifestación?

—¡Qué! Nada de eso, son los alumnos de la Normal de Maestros que están haciendo el traslado.

—¿Qué me dices?

—Como lo oyes, es un nuevo sistema de mudanzas de domicilio.

—¿Y cómo se llama?

—Ya puedes suponerlo: pedagógico.

A propósito del traslado.

—Mira, mira, ahora por lo visto están llevando el gabinete de Historia Natural

¿No ves las aves?

—Sí, pero no va el pardillo.

—Ese no le llevan los alumnos.

—¿Y usted qué opina de lo de la supresión de los consumos?

—Que si los suprimen me quitan la distracción.

—¿Cómo así?

—Porque todas las tardes me entretengo en pasar la cena de matute.

En el Cementerio.

¿Le has fijado como llora aquella viuda?

—En efecto, me da pena.

—Y dime ¿porqué llorará tanto?

—Chico, no lo sé, como no sea porque se casa; el mes que viene.

—Comprendido, no digas más, ha venido á poner la última corona al difunto.

¿Ha leído usted el acuerdo del Municipio sobre lo de la clase popular de lengua francesa?

—Desde luego; yo me entero de todo lo de esa casa.

—Y ¿qué le ha parecido á usted?

—¡Magnífico! Es un beneficio.

—¿Para quién?

—¿Que cosas tiene V.; eso de su peso se cae!

Al entrar en el Cine.

Oye papá ¿qué grupo es ese que discute tanto?

—Son los concejales.

—¡Pero como! ¿Celebran ahí las sesiones?

—No; aquí es donde disentan.

—Y entonces, en el Ayuntamiento ¿qué hacen?

—Allí, todos sordo-mudos.

—¡Toma! Así es que no leo en los periódicos otra cosa más que: se aprobó por unanimidad.

Por la plaza.

Entre horteras.

—¿Has oído? Esos que pasan por concejales y van diciendo que no hay más remedio que subirnos la contribución de los bailes.

—¿Y qué hacemos?

—Chicos no apurarse, vamos á ver á aquél concejal que estuvo el otro día en el baile tomando unas copas y... cosa segura.

—¿Pues?

—Nada, que nos la baja, ya lo vereis.

Al lado del Cine.

—Dime papá, y aquél señor que está siempre junto al cristal en aquella mesa ¿qué hace? ¿será de la policía? ¿gestará vigilando?

—Niño, no digas tonterías; fíjate bien en lo que tiene delante.

—¡Ah! sí, una botella de cerveza.

—Pues entonces ¿qué hará? Ya cáigo papá: vigilar la cerveza.

Galisoletanas

Política.—La prensa católica.—La cuestión de los consumos.—La Diputación sin sesiones.—Commemoración de difuntos.—Espectáculos.

La política local continúa sin ofrecernos novedad alguna digna de mención. No parece sino que vivimos en el mejor de los mundos.

Nuestros representantes en Cortes prepararon su equipaje y á estas fechas se encuentran en la corte donde les llaman sus deberes ante la expectante votación de la ya famosa ley del Candado.

Y á propósito de este asunto, los diarios católicos de esta se ocupan en sus editoriales de las admirables discursos pronunciados en el Senado por tradicionalistas y conservadores y señaladamente por los reverendos prelados.

Y lamentan con amargura que á los arrestos del Sr. Canalejas amenazando

Panadería Madrileña de Hijos de Mejorada.-Despacho central, Cid, 24.

con dimitir si no se aprueba su proyecto, no se haya opuesto gallarda y resueltamente ninguna otra opinión contraria.

Y refiriéndose a los rumores de transacción y de concesiones añaden que éstas se hallan todavía reservadas y en cambio los propósitos de avenencia ó sumisión circulan sin ser contradichos, estimando esto como una ventaja otorgada al enemigo.

Terminan pidiendo que el Gobierno concrete y aclare las concesiones y que estas se hagan públicas para que puedan tener eficacia.

Está visto que los sinsabores y desvelos de nuestros políticos, (muy señaladamente los republicanos), por hallar la solución al problema de los consumos, no dá juego: De poco sirve el afán y el buen deseo de halagar al pueblo con aquella buena obra, si para solucionarla se ofrecen proyectos no viables.

Cuanto gozocean la vida económica de nuestros municipios, saben que sin el ingreso que los consumos representa no podrían atender sus enormes gastos.

Esto aparte de que los consumos, no se suprimen sino que se transforman, y por tanto hay que pagar siempre.

Por eso el proyecto de los ediles madrileños proponiendo un impuesto sobre el inquilinato, ha producido el efecto que en todas partes donde se ha pretendido remediar un mal ocasionando otro. Y así, no es posible.

El proyecto de los ediles madrileños puede considerarse tan fracasado como el de los ediles vallisoletanos.

Nuestra excelentísima corporación provincial, á quien sin duda han contaminado los aires municipales, parece que en las presentes circunstancias tampoco es un modelo de armonía y concordia entre sus ilustres miembros.

Citadas y convocadas varias sesiones por la primera autoridad civil de la provincia para inaugurar el periodo semestral, no ha podido celebrarse por falta de número de Diputados.

Es lo único que nos faltaba para la buena marcha de los asuntos administrativos.

La conmemoración de los fieles difuntos ha revestido este año animación inusitada. Miles de almas acudieron á rendir su tributo de flores y oraciones á deudos y amigos, honrando así su memoria.

Huelga consignar que el camino que conduce á nuestra necrópolis ofrecía pintoresco aspecto el día consagrado á aquella fiesta; que lució un sol espléndido y que los carruajes y tranvías, materialmente tomados por asalto, hicieron un regular negocio.

En el salón Pradera, donde la gente chic ha dado en la manía de congregarse diariamente; (si bien es cierto que el espectáculo que allí se ofrece es muy aceptable) está haciendo brillantísima campaña la famosa «canzonetista» Amalia Molina.

El género fino que cultiva la sugestiva artista unido á la variedad de las presentaciones que se exhiben, han puesto de moda aquel Salón que es hoy el mimado del público.

En nuestro primer coliseo también tendremos ocasión en la presente semana de admirar las excelencias de la música de cámara.

La competente empresa nos prepara dos escogidísimos conciertos que interpretarán con su habitual maestría los profesores que componen el famoso cuarteto Vela.

Los teatros de Lope y Zorrilla, continúan dando variedad á sus programas con el anuncio de nuevas producciones. ¿Quién no se divierte...?

L. MERINO.

Noviembre 1910.

El Sr. Parellada

En el correo de ayer marchó á Zaragoza, á donde ha sido destinado, el primer teniente D. Mariano Parellada, estimado amigo y colaborador entusiasta de nuestro periódico.

Á despedirle acudieron á la estación, entre otros amigos, nuestro Director, que despidió al Sr. Parellada en nombre de la Redacción toda, lamentando la ausencia de tan querido compañero.

Lease en cuarta plana nuestro folletín **UN MAR DE SANGRE** ó **LOS CRIMENES DE "MALATOS"**.

Petición de mano

Hoy ha sido pedida para nuestro querido amigo y colaborador, el capitán D. Natalio López Bravo, la mano de la distinguida señorita Blanca Montaner, hija del General de este apellidado.

La boda se efectuará en breve. Nuestra enhorabuena al amigo Bravo.

—Pídense Sal Vichy-Etat, para bebidas, comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúsenle toda imitación.

DEL CERCADO AJENO

Las tres esmeraldas

Señor, ayúdame!—exclamó una voz en la llanura desolada.

Volvió Jesús el divino rostro y se detuvo; á sus pies estaba el Alma, desnuda y atarida, que imploraba la compasión del misterioso caminante, los brazos en cruz, secas las cuencas de los ojos. Horrible era el silencio de la noche; el torrente de la revolución social había inundado el llano, destruido hogares, ganados y mieses, apagados los hornos de las fábricas, derribado el ara del templo. Conciencias y corazones yacían en siniestra obscuridad; y como cuervo sobre el campo de matanza, revoloteaba la Duda entre las ruinas. Dijo Jesús:

—¿Qué me quieres?

Y asida á su blanca-vestidura, el Alma, de rodillas suplicó:

—Mira, Señor, cómo estoy y apiádate de mí. Todo lo perdí y no me queda más que escaso aliento para arrastrar el esqueleto, dentro del cual me consumo y agonizo. Apenas salté del regazo materno, per-

versos compañeros me quitaron la flor de la inocencia y clandestinamente y á mansalva luego, unos que llaman filósofos y reformadores que arrancaron las alas de la imaginación, ahogaron mis ideales, entorpecieron mis sentimientos y enseñaronme á renegar de Dios, borrando su santo nombre de mi memoria. Enseñaronme otras cosas nefandas, que el mal ejemplo discutaba y celebraba, é hicieron de mí un sectario de dos ídolos monstruosos, el Ateísmo y la Anarquía. Porque su obra fuera completa, de las regiones del Norte vino negra banda de ideas que cegaron mi razón. Así no soy yo quien ejecuta, sino ellas que me impulsan. Quiero y no puedo querer. Mi voluntad no me obedece, mi razón no me guía; tengo ojos y no veo, lengua y rechaza laberación que yo le dicto para repetir la blasfemia aprendida. Mis piernas andan por otros senderos que los rectos y fáciles á que las encaminó. Mi hambre y mi sed no las apagan las modernas filosofías. ¡Señor! ¡quiero creer! Que me devuelvan las doradas ilusiones de mi infancia; todo cuanto me han robado y en este naufragio universal he perdido. Luz, para gozar de tu vista. ¡Apiádate de mí, Señor! ¡quiero creer, quiero amar, quiero rezar, quiero soñar!

Jesús Horó. Y tendiendo su mano sobre el miserable, le ordenó que le mostrara el corazón. El Alma abrió su pecho y mostró el corazón, que era á modo de manzana comida de gusanos.

Pasó en él las manos Jesús y le curó. Luego sacó tres esmeraldas, gordas como nueces, y se las dió.

Toma—dijo Jesús—Te doy la Fe, la Esperanza y la Caridad. Guardalas, cuida de que no te las roben en el camino, y serás feliz.

Al mismo tiempo sopló ligeramente sobre ella y le mandó que se levantara.

—¡Levántate y anda!

Como Lázaro, el Alma se levantó y anduvo. Y el hábito divino enjugó la tierra, encadenó el torrente, cubrió de verdor el prado y alivió miserias y destrozos.

Y en lo más alto de la montaña aiboreó el nuevo día, iluminando la risueña llanura.

CARLOS M. OCANTOS

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE ONCE Á UNA

PLAZA DE PRIM, NÚMERO 16. 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez á doce.

LA NUEVA SALA DE ARMAS

Har terminado los trabajos de instalación de esta Sala, que se inaugurará con toda solemnidad, el próximo día 15. Dichos trabajos han sido realizados bajo la dirección del Coronel D. Vicente Sarthou, siendo de notar el exquisito gusto con que está decorada.

El amplio local situado en la planta baja de la casa número 3 de la calle de Lain Calvo, ha sido distribuido convenientemente para dotarle en forma debida de todos los servicios que requieren las instalaciones de las modernas Salas. Cuenta el local, aparte de un gran salón destinado á la enseñanza de la esgrima, con gimnasio, cuarto de baño y ducha, guardarropa, despacho para la dirección, etc.

La junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Vicente Sarthou, coronel de San Marcial; Vicepresidente D. Sinforiano Trabado, comandante de la Lealtad, y vocales los capitanes Sres. Dávila, de Estado Mayor; Jimenez, de Ingenieros, Ojeda de Infantería y Suarez de Puga, de Caballería; médico primero Sr. Delgado, primeros Tenientes Sres. Higuera, de Caballería y Cubillo de Artillería; oficial segundo de Administración militar Sr. Rueda, y oficial tercero de Oficinas militares señor Sanz.

Concepción García

MODISTA

Ofrece á su numerosa clientela y al público en general, la confección de toda clase de prendas con la mayor prontitud, perfección y esmero, en todos cuantos encargos se la confien.

Plaza del Gral. Santocildes, 1, 3.º, Burgos.

UN MONTEPIÓ

El Consejo de Gobierno del Montepío de empleados de esta Excm. Diputación, ha quedado constituido en la forma siguiente:

- Presidente, D. Pedro Tena Sicilia.
- Vicepresidente, D. Valeriano Ruiz Cisneros.
- Contador, D. Virgilio López-Gil.
- Depositario, D. Pedro Polo.
- Secretario, D. Edmundo Santa María.
- Vocales, D. Fulgencio de la Horra, don Sebastián García y D. Martín Rosales.

Cecina

chorizos de la Rioja, Salamanca y de Pamplona, jamón y salchichón, conservas de carnes y pescados, quesos y toda clase de galletas; Vinos de la Rioja, Navarra y Valdepeñas, esa tos á 4'50 cántara de 16 litros; Jerez, Málaga y moscatel; coñac, ron, y toda clase de licores, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos para enfermos.

Prim, 21, Teléfono 105. EL BUEN GUSTO Sucursal: Villalon, 1, Teléfono 73, «Punta Brava»

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

ENHORABUENA

Ha sido nombrado de la Sección de Montes de Ternel, nuestro querido amigo D. Francisco Díez de las Fuentes que á la vez es funcionario de la Comisería Regia de Seguros en Madrid. Felicitámosle por su nuevo destino.

—Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

IMPRESA

DE

MARCELINO MIGUEL

Esta casa es la que más barato trabaja; si queréis probarlo, visitadla y os convenceréis.

Nuestro buzón

Villadiego.—P. Zota.—No se irrite V. porque tenga pocos votos Arteché: de otras cosas tendrá más, por ejemplo, minas.

Castrogeriz.—Q. R.—Nos pregunta V. qué sabemos de Zancada. La contestación es difícil; como no le hemos vuelto á ver el pelo, no sabemos si se lo riza ó no. Mejor es que se lo pregunte V.

Pampliega.—Artemiro.—¿Que como se podría arreglar el que se consintiera la «distracción» del juego de judías y contrajudías?

Eso no tiene arreglo, pero en fin, escriban ustedes á Zancada que ahora precisamente está dando mucho juego.

Burgos.—A Zusma.—Pregunta V. si estará bien ir á los patines de gorra.

No tenga V. vergüenza y deje esos escrúpulos ¡si precisamente la mayor parte van así, de gorra!

Burgos.—A la de Avellanos.—¿Que si conocemos algo para las ojeras?

Ya lo creo, pero cualquiera se lo dice.

Burgos.—A una espiritista.—Desea V. saber cómo se las arreglaría para que su novio tomase con calor las relaciones.

Esto no es de nuestra competencia, pero en fin, haga V. la prueba: pasee por las noches en la Plaza.

Conferencia Telefónica

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal)

Madrid 6

El trabajo en las minas

A última hora de ayer visitó el Sr. Azcárate al ministro de la Gobernación, para darle cuenta de algunas modificaciones introducidas en el proyecto de ley regulando el trabajo en las minas, para que las tenga en cuenta la Comisión que entiende en el proyecto, al emitir su dictamen.

Ofrecimiento

El redactor del «Heraldo», Sr. Saint-Aubin, ha ofrecido al Ayuntamiento de Madrid, entregarle la última bandera española que ordeó en el edificio de la Corporación municipal de Manila, á fin de que sea conservada junto con la de la Habana que acaba de serle entregada.

Mitín socialista

Esta mañana se ha verificado en el teatro Lux-Edén un mitín organizado por los socialistas para protestar de la conducta del Gobierno ante los conflictos obreros de Barcelona y Sabadell, y de las detenciones practicadas á consecuencia del mitín últimamente celebrado en el teatro Barbieri.

Han usado de la palabra en términos violentos los Sres. Iglesias (D. Pablo), Largo Caballero y otros, que fueron muy aplaudidos.

En honor de Romeo

Anoche, en el restaurant de Tournié, se reunieron en fraternal banquete 200 admiradores del batallador periodista, el director de «La Correspondencia de España» y diputado á Cortes por Zaragoza, D. Leopoldo Romeo.

El homenaje no tuvo carácter político, figurando entre los comensales personas de todos los partidos.

Se pronunciaron discursos muy elocuentes, dando el Sr. Romeo en sentidas frases, las gracias por el acto de afecto con que era honrado.

Viaje de Canalejas

Ayer á las seis de la tarde estuvo el Sr. Presidente del Consejo en Palacio con objeto de despedirse de SS. MM. D.ª Victoria y D.ª Cristina.

Momentos después, marchó á tomar el correo de Andalucía, acompañado del Conde de Romanones, para dirigirse á Santa Cruz de Mudela.

En dicho punto pasará todo el día de hoy, regresando el lunes. En el mismo día ó lo más tarde el martes por la noche, llegará á Madrid S. M. el Rey.

El Sr. Canalejas ha llevado á la firma del Monarca, el decreto autorizando la lectura en el Parlamento, del proyecto sobre exacciones tributarias locales.

La huelga de Sabadell

Barcelona.—Las sociedades de resistencia afectas á la Federación Obrera, han acordado auxiliar metalícamente á los compañeros huelguistas de Sabadell, y emprender una enérgica campaña contra la pasividad del Gobierno.

Se ha dictado auto de detención contra algunos individuos de los que forman el Consejo de la federación obrera, pero no se ha podido cumplir por ignorarse su paradero.

En Sabadell reina tranquilidad creyéndose que mañana volverán al trabajo buen número de huelguistas.

El Doctor Crippen

Londres.—El Tribunal de Casación de la Sala de lo criminal, ha desestimado el

recurso que el Doctor Crippen interpuso contra la sentencia de muerte que le fué impuesta, por asesinato de su esposa la bella Ellmore.

La terrible sentencia se cumplirá en breve.

Un ladrón

Paris.—En el momento en que se hallaba dedicado á robar ropas y alhajas en las habitaciones que en uno de los más importantes hoteles, ocupa la señora Marquesa del Vadillo, fué detenido un individuo hospedado en el mismo hotel y que se fingía ingeniero austriaco.

Lo del «candado»

Roma.—Comunican de esta capital que existe la creencia por haberlo así telegrafado una agencia equivocadamente, que la ley del «Candado» no empezará á regir hasta dentro de dos años. El error es muy comentado.

Un estreno

Sevilla.—En el teatro del Duque se ha estrenado una obra cómica-lírica, que constituyó un éxito enorme.

Es autor de la letra el matador de novillos Merino, y de la música el maestro Fuentes.

Anciano suicida

Sevilla.—Un anciano de 70 años arrojóse ayer tarde el Guadalquivir con intención de poner fin á su vida.

Un transeunte llamado Manuel Martínez, que presenció el suceso, arrojóse al agua y después de heróicos esfuerzos sacó vivo de la corriente al desesperado anciano.

Excursiones á Galicia

Coruña.—Se están organizando en Inglaterra dos expediciones de turistas, que vendrán á Galicia en Mayo del año próximo venidero.

Una de esas excursiones la prepara la compañía «Booth» y la constituirán elementos de Irlanda, que se proponen visitar á Santiago de Compostela, efectuando el viaje en igual forma que lo hacen los peregrinos que van á Lourdes.

Otra de dichas excursiones la organiza una sociedad de turismo de Londres. Los expedicionarios serán 300.

Alcalde cesante

Zamora.—En el Gobierno civil se ha recibido una Real orden disponiendo la cesantía del alcalde de la capital don Dionisio Caldevilla Sevilla.

Hoy ha cesado ya el Sr. Caldevilla, encargándose interinamente de la alcaldía don Florencio Rueda.

Envenenamiento

Logroño.—Han fallecido tres personas más de las que se intoxicaron por comer setas.

Información militar

Comandante fallecido

El miércoles, falleció en Seo de Urgel el comandante de Infantería D. Juan Ferrer Sedeño, comandante militar de aquella plaza.

Coronel vaticado

Noticias particulares recibidas en Madrid, dan la desagradable noticia de hallarse gravemente enfermo, hasta el punto de haberle administrado los últimos Sacramentos, el ilustrado coronel del regimiento Infantería de Cuenca, D. Juan Medina Roldán.

Hacemos votos por su restablecimiento.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel.

Toda persona que necesite camas y muebles, ahorrará mucho dinero haciendo sus compras en los almacenes de

Grandes existencias en aparadores, armarios y todo lo concerniente al ramo de muebles.



Ventas al contado y á plazos

Jergones de varias clases, desde 10 pesetas, y por este orden todos los demás artículos

La Gran Bretaña

Por ser la casa que más barato vende todos sus artículos, como lo tiene demostrado. CALLE VITORIA, 22 Y 24 | Frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos.



¡FUMADORES!

Estas pastillas constituyen una verdadera defensa para el fumador contra su vicio. Por su composición y sabor agradable están indicadas en las afecciones de las vías respiratorias y son completamente inofensivas para el organismo. Sus efectos no pueden ser más positivos. Tómese una pastilla y además de su acción profiláctica sobre la garganta y boca, hará desaparecer el deseo de fumar por un buen espacio de tiempo porque el perfume que deja es incompatible con el tabaco. PRECIO DE LA CAJA: 2 PTAS. en todas las buenas farmacias y droguerías. DEPOSITOS EN BURGOS: Droguería de José Mira, Espolón, 30. Casa Zayas, Plaza Mayor. AGENTES GENERALES: SOCIEDAD ANGLO-IBERICA, Apartado, 350-MADRID. Pídase folleto explicativo que se remite gratis.

“La Estrella”
 COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS
 Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.
 Capital social: 10.000.000 de pesetas.
 Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.
 SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.
 TARIFAS MUY ECONÓMICAS.
 Sub-Director en Burgos y su provincia: **Don Edmundo Santa María Bravo**.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Doctor C. Urraca
 OCULISTA.
 Consultá de once á dos. Gratis á los pobres.
 Lán Calvo, 18, principal.

Rufino Santa Olalla Gonzalo
 Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
 Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
 PRECIOS ECONÓMICOS

LA MUNDIAL
 Sociedad de previsión y ahorro popular, seguros mútuos sobre la vida
 SEGUROS DE QUINTAS
GARANTIA ESPECIAL **SEGURIDAD ABSOLUTA**
 LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de PREVISIÓN Y AHORRO POPULAR que, además de las garantías exigidas por la nueva LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 DE PESETAS TOTALMENTE SUSCRITO)

FORMA. en caso de vida un CAPITAL que puede ser el doble del dinero entregado durante diez años, (por 1.000 ptas. unas 2.000)
CONSTITUYE al cabo de diez años una DOTE ó un CRÉDITO para establecerse
ASEGURA una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.
RECIBE. entregas desde 250 pesetas por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, solamente.
INVIERTE. todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

SUB-DIRECTOR EN BURGOS
D. Edmundo Santamaría Bravo
 Barrio Gimeno, núm. 25, 3.

LA CONFIANZA
 Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacen de camas de todas clases
 CALLE DEL CID, NÚMERO 26
 Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse
CAMA COMBINADA CON JERGO A 20 PESETAS
JERGONES DESDE 7 PESETAS
 Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fábrica desde los más modestos á los de mayor lujo.
 Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

Precision

RELOJ ZENITH
 PARIS 1900 GRAND PRIX
 Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8000 relojes ZENITH, para los ferrocarriles. Los espléndidos resultados obtenidos por el reloj ZENITH en los últimos concursos del observatorio Astronómico de Neuchatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de las primeras marcas conocidas.
 De venta en las principales relojerías.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases
 MOV DA POR ELECTRO-MOTOR
FEDERICO RAMOS É HIJO
 OFICINA Y TALLERES: Plaza de Vega, 13. BURGOS. FÁBRICA Y ALMACENES: Hospital Militar, 5 y 7.
 Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

Consulta de Cirujía general
DEL DR. ARANGÜENA
 DEL INSTITUTO RUBIO
 Jefe de la Clínica de Cirujía general del Hospital y Dispensarios de S. Julián y S. Quirce.
 Consulta de once mañana á una tarde.
 Plaza de la Libertad, núm. 5, pral.

Dr. A. Carazo
 jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
 Consulta diaria de once á una.
 Calera, núm. 13.

Valentin Marcos
 ALMACENES DE HIERROS CAMAS Y PERRETERIA.
 Unico Representante en Burgos de la Sociedad CEMENTO PORTLAND de la acreditada marca EL CANGREJO.
 Depósito: Calle del Mercado, 14

M. Antón
 CIRUJANO DENTISTA
 Espolón, 42.
Luis Torres
 RELOJERIA, PLATERIA Y BISUTERIA
 DE
 Plaza Mayor, 35 y 36
 Gran surtido en artículos de novedad para regalos. Especialidad en composturas.

LA VOZ DE CASTILLA
 SEMANARIO INDEPENDIENTE
 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: España.—Trimestre, 1,25 pesetas. Semestre, 2,50. Año, 4,50. Extranjero.—Trimestre, 2 francos. Semestre, 4. Año, 7,50.
 PRECIOS DE INSERCIÓN: Anuncios.—1.ª plana, 20 cént. línea. 2.ª » 15 » » 3.ª » 10 » » 4.ª » 5 » »
 Anuncios oficiales, los mismos precios comunicados, de 1 á 25 pesetas línea.
 PAGO ADELANTADO
 Huerto del Rey, 10.—Teléfono, núm. 9

VDA. É HIJOS DE NAVARRA
 Plaza Mayor, números 37 y 38
 Últimas novedades en sombrillas, abanicos, bastones, persianas, transparentes, hules para mesa y suelo, escobones, cepillos, plumeros, macetas y plantas artificiales, perfumería, juguetes, óptica, artículos de piel y escritorio, objetos de fantasía para regalos.
 PRECIOS ECONÓMICOS

¿Queréis tener huevos en abundancia el próximo invierno?... Pues dad á vuestras aves seguidamente el tan acreditado Alimento Acelerador
 CAJA, 3 KILOS, 7,50; 5 KILOS, 11,50; 10 KILOS, 21 PESETAS.
 PEDIR ACOMPAÑANDO EL IMPORTE Á
LA REVISTA MERCANTIL.—VALLADOLID

UN MAR DE SANGRE
 Los crímenes de “Malatos”
 sacó de uno de los cajones de la mesa una barba postiza y un bigote á la borgoñona y, colocándolos en su rasurado rostro, salió de su casa y se dirigió hacia el camino vecinal que ponía en comunicación la ciudad de Roscada con el señorial castillo de Rocabaja.
 Por el camino, iba meditando su plan de campaña, cuando observó que delante de él iba un carro, con varias mesas, sillas y mecedoras. Un estremecimiento de horror le

recorrió la médula de arriba á abajo; todos aquellos muebles, tenían unas iniciales fatídicas: una A y una M entrelazadas.
 Arrió como un loco tras los conductores, que iban al parecer disfrazados de soldados, dando estentóreas voces para que se detuviesen pero los tres soldados al verle en aquella guisa, temieron un desaguisado y apretaron á correr. El detective entonces, sacó su pistola, apuntó, hizo fuego y cayó herido uno de los fugitivos; los otros dos, en tanto tiraban al monte, donde se ocultaron rápidamente.
 Selome, se acercó al herido y cuál no sería su sorpresa, al ver que era un soldado de pavia; por poco Selome, viene al suelo de la emoción.
 —¿Qué es eso desgraciado? ¿por qué huías? Si te hubieses quedado

en el sitio, me habrías ahorrado el disgusto de herirte.
 —Bien hubiera querido—replicó el soldado—pero temía por mi vida.
 Atento el detective á su negocio, exclamó mientras vendaba al herido su pierna lesionada:
 —Lo siento hijo mío, pero por desgracia, en adelante, te ocurrirá lo mismo que al autor de esta novela, que tendrás una pata muy mala. Pero no es eso lo principal; ¿dime; qué iniciales son esas de los muebles? ¿Qué significan esa A. y esa M.?
 —¡Ay señor!—exclamó el soldado—son de provisiones y las llevamos para la guarnición del castillo de Rocabaja, por eso tienen las iniciales de administración militar.
 —¿Esto más aún?—rugió el policemén.
 —No señor; yo le juro que no es

Tomás ninguno de los que corren; Tomás está hoy de guardia.
 Viendo que nada sacaba en limpio, pues hasta el pañuelo se le había manchado de sangre, abandonó al herido y corrió detrás de los otros que aún tiraban al monte; sacó el revolver y les apuntó, pero los otros, al ver que también apuntaba, se detuvieron al momento y dijeron á dúo: “no nos conviene este juego” y se entregaron.
 Entre los tres, colocaron al herido en el carro y entonces arreando al ganado, salió el tiro que antes se había quedado atascado y continuaron su marcha hacia el castillo, al que llegaron al anochecer.
 Tres barras defendían el puente, pero no se pararon en barras sino que, saltando por todo, penetraron en la fortaleza, en el preciso instan-

te, en que el cabo de guardia repartía las sobras. Al verles exclamó: voy á pagaros, pero decidme antes como habeis entrado, estando corridas las barras.
 —Hemos saltado—dijeron los otros.
 —Tomad pues—dijo el cabo—y les pagó triples las sobras.
 —¿Por quien nos tomáis? repitieron nuestros hombres indignados, nosotros no admitimos sobras.
 Hubo disputa, llegaron á las manos y no se sabe cual de ellos, asió una puñalada al cabo, que cayó bañado en su propia sangre, como es natural.
 —Este cabo agoniza—dijo Selome.
 —Sí; es la vida de un cabo que se apaga—dijo otro.